

# 一桩离奇的谋杀案

(上接2021年5月14日第B4版)

## 二、学潮中的命案

### 05、人像识别

午后，刘骥开车，送王一茹去她的研究所。路上，她给她的两个学生打了个电话，让他们也去实验室给她帮忙。

到了所里，她和一位先到的学生就干了起来，王一茹他们的这套模式识别程序是他们利用分形几何的图象处理技术开发出来的。刘骥在一边看着，很想弄明白它的原理。一个自动扫描机将图像转化为RGB（红、蓝、绿）数据，这个不难懂。但后面，怎么从这些数据中重构图形呢？刘骥就想不清楚了，但看他们忙碌的样子，也不敢问。

看刘骥一脸茫然的样子和求教的眼神，王一茹让她后进来的学生小陆给他普及一下。小陆将刘骥带到隔壁实验室。这里的墙上挂着许多彩色图案，小陆指着一幅海岸线的图说：“大家都知道，理想化的物体都有一定维数：点是零维的，直线是一维的，平面是二维的，立方体是三维的。不要以为维数是那么绝对的，例如一条线就是一维的。数学中有一个著名的皮亚诺曲线，它就是用一条直线，连续地往平面上绕，就可以将一个正方形盖满。注意到线是没有宽度的，这不能不让我们吃惊。”

“那么像这样弯弯曲曲的海岸线是几维的呢？”他自问自答地接着说：“说它是一维的，似乎有点委屈了它，它弯弯曲曲，占住了一定的空间位置。可说它二维，又似乎夸大了它，它的确没有形成一个二维的面。所以，准确地说，它的维数是介于一维和二维之间。”

“研究分数维的数学称为分形几何。”他终于言归正传了：“一种特殊的分数维形体是这种自相似的图形。”他指着一张雪花图说：“像雪花，如果你把它的一个小部分放大，它会与原来的整个雪花一样，继续取下去，还是如此……”

“可以说，对于复杂图像，分数维更准确地刻画了它的特征。这就像量一个物体的长度，用分数比用整数数量得更准。”他总结说：“这就是我们这套方法的基础。”

刘骥似乎明白了一些，他们回到机房，一茹他们还在忙着。小陆告诉他，他们现在是用不同维数的基底作萃取，再解码，从而得到图形的基本特征。桌上摆着几张打印出的人像，有一、两张已经比较清晰了，看来大有希望。一茹坚持让刘骥回家休息，威胁说，否则她就停机。直到刘骥无可奈何地离开后，她和她的学生才开始干了起来。

三月的北京，正是倒春寒的时节。夜深了，寒风仍然强劲，吹在脸上，像刀割。刘骥紧了紧大衣，快步走到停车处。车子刚发动，他突然发现，停车场边另一辆车的灯也亮了。从后视镜里，他看到一辆白色Honda吉普车。那车不即不离地跟着他，在冬夜寂静的四环路上显得那么肆无忌惮。刘骥放慢车速，想看到后面的司机。那车也立即减速、换线。刘骥下了四环，将车停在路边。那白色Honda吉普车也下了四环，见刘骥车停在

作者：程代展

一边，才极不情愿地猛加速，嗖地一声从刘骥车边冲了过去。“京FNF887”，刘骥记下了车牌号。

……

被王一茹叫醒的时候天已大亮，他问王一茹结果如何，王一茹不告诉他，让他赶紧洗脸、吃饭。等他洗漱完毕，他最爱吃的早餐：牛奶麦片、面包、黄油和Bacon已摆到餐桌上。等他吃完早饭，王一茹将一张相当清晰的正面照交给他。此人身高马大，外形与王崎十分接近，身上穿的运动衫也与王崎当天穿的衣服一样。只是，一看面貌则大相径庭。

看着王一茹熬夜的双眼，含笑的一脸倦态，他忽感心神荡漾，忍不住一把把她搂进怀里……

### 06、两位外地学生

张小莉一个人在宿舍里，想起李琳，不禁泪流满面。李琳是一个十分内向的人，不苟言笑，平常和别人的交往都只是淡淡的。唯一能称得上她闺蜜的可能只有她自己了。也只有她知道，李琳是一个心地善良的女孩子。一次，自己母亲生病住院，大姐来电话说要手术，问自己能否帮筹几万手术费。当时自己不知所措，愁得不行。李琳知道后一口答应帮忙。两天后，交给了她五万块钱……

突然，电话铃响了，是刘骥。刘骥的电话勾起了她的好奇心和一种责任感。她告诉刘骥，她也不相信最后的抗争是李琳写的。因为李琳和她的那一群同学，对于改革开放和这二、三十年的经济发展都是充分肯定的，只是希望将改革推进到政治体制方面去。而这也是邓小平、胡耀邦等先驱们改革开放的初心。她答应刘骥，她会去追查这件事，还她的朋友一个清白。

张小莉找了几个同学询问，很快就把这件事弄清楚了。最早，是由自称太原大学来的两个学生在三角地讲台上宣布的，这两人一个高个，一个中等个头，偏胖，都操山西口音。他们自称是最早进入李琳宿舍，并在现场发现的。可是，没有人知道这两个学生叫什么名字，现在在什么地方。

张小莉相信，他们一定会住在这附近，而且，既然是学生，多半会住在小旅店里，这样可以省点钱。于是，她骑着单车，一个一个旅店去查找。可惜，她找了一整天也没有一点发现。正当走投无路的时候，却忽见柳暗花明。一位同系同学告诉她，他头天在食堂看到力学系的刘明同那两个学生一起吃饭。她迅速找到刘明。刘明告诉她，这两学生是通过熟人住在一个叫‘清林园’内部客房里。得到这个消息，张小莉立马骑着单车，奔清林园去了。可惜她去了两次，都遇见铁将军把门。

最后，她放弃了，决定将这些情况报告刘骥。刘骥对她的工作很满意，告诉她不用再管了，由他们直接出面去找。

第二天一早，刘骥带着徐志刚到了清林园旅店。他们到前台打听两个学生模样的年轻人，这两人一个

高个，一个中等个头，偏胖，都操山西口音。前台服务员很肯定地告诉他们，这两个人前几天的确住在这里，根据登记材料，高个叫王忠，中等个头那位叫林一心，两人是一早离去的，走前由王忠开了一辆租来的车子，是白色雪佛莱车，他们是开车走的，去哪里就不知道了。刘骥拿出王一茹给他的照片让前台服务员看，她们都摇头。看来，此二人不是凶手。

刘骥让徐志刚根据那两人的身份证号迅速查清这两个人的身份。由他和王忠到附近找租车公司。很快找到了那个出租车公司，确认了王忠从这里租走了一辆红色雪佛莱车，车号京F27003。王忠临走曾问了上京太高速的路线，估计他们是要上京太高速。

刘骥回到特侦处，徐志刚也回来了，他向刘骥报告了他了解到的情况：根据身份证号他查到林一心和王忠都是太原大学学生。他于是立即与太原大学安保部取得联系，安保部证实了他们的身份，并且说，他们两个都不太安份，最近在外面四出活动，可能跟近期的学潮有关……

刘骥觉得，现在的关键是找到他们。从目前掌握的情况看，这二人很可能是回太原，但也不能排除他们是向太原方向潜逃。刘骥同徐志刚和吕伟商量后，决定由吕伟坐镇北京，刘骥与徐志刚驱车追赶二人。

十五分钟后，一辆容量为3.5升的超强功率警车就奔上了京太高速。徐志刚开着车，车子以160公里的时速风驰电掣般一路狂奔。刘骥在一边默默地想着心事：凶手可能是什么人呢？还有那照片中的小伙子，那是什么人呢？跟这二人有关吗？真可谓牵藤带蔓，一团乱麻。

手机铃声打断了刘骥的思路，是吕伟来的。吕伟说，接到交通警察报告，二十分钟前，一辆红色雪佛莱车在京太公路离38号出口不远的山路上翻车落入悬崖，车毁人亡……刘骥一惊，让吕伟立即通知现场交警，保护好现场，等待他们到来。

当他们赶到现场时，交警已将该路段封锁。交警报告说，可能是一起交通事故，肇事车辆逃逸。现场有散落的前车灯碎片，显然不是雪佛莱的。从雪佛莱刹车车辙看，是被肇事车从右后方拱下悬崖的。肇事车可能想从内侧超越，但速度太快且山路太窄而引起车祸。这是严禁超车的路段，这两天又下了雨……

刘骥向交警要了几片肇事车碎片，决定爬上悬崖看看。悬崖下车子已彻底烧毁，火已经灭了，但有些地方还在冒白烟。车内有驾驶员的尸体，几位救援人员正设法将弯曲的钢架切断，搬出尸体。周围的草和小树枝都被烧着了，尘和着泥，被救火的水一浇，一片狼迹。

刘骥看了一下现场，追问是否有另一具尸体。救援人员这才醒过神来，赶紧在周围搜索。很快，他们在半山涧的一棵树上发现挂着的一个人。设法救下他后，发现居然还有生命迹象。于是赶紧将他送往医院。

刘骥拿出车灯碎片，让徐志刚去查一下肇事车型。结果很快就有了，是Honda吉普。他的心一动，突然想起昨晚的白色Honda吉普车。他立即和北京市交通局联系，要求排查全市的Honda吉普。

排查尚在进行，市公安局突然接到报案，北海道株式会社北京分社称他们停在香山宾馆门口的一辆白色Honda吉普车被盗，车号是：“京FNF887”。据他们说，他们的一位高管开车到香山宾馆赴宴，晚上找代驾回来的。但次日一早去开车时却发现车子已不见踪影。

——待续——

( 版权文章，未经许可不得转载 )